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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ
ΓΔ Αναφορών & Θεσμικής Υποστήριξης
Δ/νση Αναφορών & Δημοσιότητας
Τμήμα Αναφορών & Εκθέσεων
Ελ. Βενιζέλου (Πανεπιστημίου) 25 - 27 Αθήνα, 
TK: 10564

ΠΡΟΣ: Υπηρεσία Συντονισμού

ΚΟΙΝ: Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

 Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ: Απάντηση επί της 4872/29.04.2026 ερώτησης κοινοβουλευτικού ελέγχου. 

Σχετ.: Το από 30.04.2026 μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου του Γραφείου Αναπληρωτή Υπουργού

Σε απάντηση του ως άνω σχετικού και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού 

του Ταμείου Ανάκαμψης, αναφέρονται τα εξής: 

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/241, οι πόροι του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας δεν 

έχουν περιφερειακή κατανομή, όπως συμβαίνει σε άλλα χρηματοδοτικά μέσα (πχ. πόροι της Πολιτικής 

Συνοχής), αλλά κατανέμονται σε επίπεδο κράτους – μέλους. Κατά συνέπεια, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» (ΕΣΑΑ), δεν περιλαμβάνεται κατανομή πόρων σε Περιφέρειες 

ή Περιφερειακές Ενότητες, αλλά σε δράσεις στο πλαίσιο των οποίων έχουν ενταχθεί προς χρηματοδότηση 

οριζόντιες δράσεις ευρείας κλίμακας που αφορούν δέσμες έργων στις Περιφέρειες και στις Περιφερειακές 

Ενότητες της χώρας με κοινή απόφαση ένταξης καθώς και έργα εντοπισμένης χωροθέτησης. 

Ειδικότερα στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας, στο  πλαίσιο δράσεων του ΕΣΑΑ, χρηματοδοτούνται 

παρεμβάσεις σε τομείς όπως των δημοσίων υποδομών, αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος,  παιδείας, 

πολιτισμού, τουρισμού. Ειδικότερα: 

Στην τομέα των υποδομών: 

Στο πλαίσιο της δράσης «Πρόγραμμα βελτίωσης οδικής ασφάλειας» (αναγνωριστικό μέτρου 16631), με 

Υπουργείο Ευθύνης το Υπουργείο Εσωτερικών και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «Πρόγραμμα βελτίωσης 

οδικής ασφάλειας», με κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5180769, κατόπιν πρόσκλησης προς τις Περιφέρειες της χώρας, με 
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βάση την υπ’αριθμ. 753/9-01-2026 (ΑΔΑ: ΨΑΜΨ46ΜΤΛ6-3ΞΗ) 3η Τροποποίηση της υπ’ αριθμ. 

84454/12.12.2022 Κοινής Υπουργικής Απόφασης έχει ενταχθεί και χρηματοδοτείται έργο οδικής ασφάλειας 

με κύριο του έργου την Περιφέρεια Πελοποννήσου, το οποίο περιλαμβάνει το υποέργο 8 που αφορά στην 

βελτίωση - κατασκευή Τμήματος της Ε.Ο. Χάνια– Κροκεές - Μονεμβασιά από Χ.Θ. 35 + 500 έως Μολάους, 

συνολικού προϋπολογισμού 5,76 εκ. €.

Στο πλαίσιο της ίδιας δράσης, σύμφωνα με την υπ.αριθ 748/9-01-2026 (ΑΔΑ: Ε4Α346ΜΤΛ6-ΓΚΕ)  3η 

Τροποποίηση των υπ΄αριθμ. 89519/23-12-2022, 20107/09-03-2023, 22145/15-03-2023 και 24685/22-03-

2023 Αποφάσεων Ένταξης Έργων Δήμων της Χώρας, έχουν ενταχθεί και  χρηματοδοτούνται δύο (2) έργα  

συνολικού προϋπολογισμού 3,9 εκατ. €. Ειδικότερα:

1) Βελτίωση Οδικής Ασφάλειας  Δήμου Ανατολικής Μάνης, με προϋπολογισμό 1,88 εκατ. €, και

2) Παρεμβάσεις για τη  βελτίωση της Οδικής  Ασφάλειας στο Δήμο Μονεμβασίας, με προϋπολογισμό 

2,02 εκατ. €.

Περαιτέρω στοιχεία είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα https://www.ypes.gr/politikes-kai-

draseis/proskliseis-tameiou-anakampsis), και αναλυτικές πληροφορίες δύνανται να ζητηθούν από το 

Υπουργείο Εσωτερικών.

Στον τομέα της αναβάθμισης του αστικού περιβάλλοντος: 

Στο πλαίσιο της δράσης  «Στρατηγικές αστικές αναπλάσεις» (αναγνωριστικό μέτρου 16873), με Υπουργείο 

ευθύνης το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «Παρεμβάσεις με 

στόχο τη βελτίωση του αστικού περιβάλλοντος και του δημόσιου χώρου», με κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5161088,  

χρηματοδοτείται το έργο «Βελτίωση δημόσιων χώρων και η ανάπλαση τμήματος της πλατείας στον οικισμό 

Ασώπου του Δήμου Μονεμβασιάς» με προϋπολογισμό 2,98 εκ €. 

Επιπρόσθετα,  στο πλαίσιο της δράσης «Υποδομές πόσιμου νερού» (αναγνωριστικό μέτρου 16850) και 

ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «Έργα εξοικονόμησης πόσιμου νερού: Α. Υποδομές παροχής νερού Β. 

Τηλεμετρία - τηλεχειρισμός για τον εντοπισμό διαρροών σε δίκτυα ύδρευσης Γ. Προμήθεια ψηφιακών 

μετρητών νερού Δ. Μονάδες αφαλάτωσης» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5217080), κατόπιν πρόσκλησης προς ΟΤΑ και 

ΔΕΥΑ, έχουν ενταχθεί και χρηματοδοτούνται στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας  τρία (3) έργα συνολικού 

προϋπολογισμού 6,27 εκατ. €. Ειδικότερα:

1) Προμήθεια και εγκατάσταση έξυπνων υδρομετρητών για τη μείωση του μη τιμολογούμενου νερού στη  

Δημοτική Ενότητα Σπαρτιατών, με προϋπολογισμό 2,38 εκατ. €

https://www.ypes.gr/politikes-kai-draseis/proskliseis-tameiou-anakampsis
https://www.ypes.gr/politikes-kai-draseis/proskliseis-tameiou-anakampsis
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2) Βελτίωση – Εκσυγχρονισμός Υποδομών Ύδρευσης Δημοτικών Ενοτήτων Δήμου  Μονεμβασίας, με 

προϋπολογισμό 2,22 εκατ. €, και

3) Προμήθεια και εγκατάσταση συστήματος ενεργειακής αναβάθμισης των υποδομών του δικτύου  

ύδρευσης Ανατολικής Μάνης, με προϋπολογισμό 1,67 εκ. €.

Επίσης, στο πλαίσιο της δράσης «Κατάρτιση πολεοδομικών σχεδίων κατ’ εφαρμογή της πολεοδομικής 

μεταρρύθμισης» (αναγνωριστικό μέτρου 16879) και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «(Sub.1) Τοπικά 

Πολεοδομικά Σχέδια (Τ.Π.Σ.) - (Sub.2) Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια (Ε.Π.Σ.)» (Κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5164832), με 

φορέα υλοποίησης το ΤΕΕ, στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας χρηματοδοτείται η εκπόνηση 4 

πολεοδομικών σχεδίων  και συγκεκριμένα σε δημοτικές ενότητες στους Δήμους Σπάρτης, Ανατολικής Μάνης, 

Ευρώτα, Μονεμβασιάς,  συνολικού προϋπολογισμού 6,76 εκατ. €. 

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να ζητηθούν από το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας. 

Στον τομέα της Παιδείας :

Στο πλαίσιο της δράσης «Ψηφιακός Μετασχηματισμός της Εκπαίδευσης» (αναγνωριστικό μέτρου 16676) και 

ειδικότερα στο πλαίσιο του οριζόντιου έργου «Προμήθεια και εγκατάσταση διαδραστικών συστημάτων 

μάθησης» (κωδικός ΟΠΣ ΤΑ 5161172), περιλαμβάνεται, μεταξύ άλλων, η προμήθεια και εγκατάσταση 284 

διαδραστικών συστημάτων μάθησης στις τάξεις των δημοσίων σχολείων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 

γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας, συνολικού 

προϋπολογισμού 1,85 εκ. €.

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να ζητηθούν από το 

Υπουργείο Παιδείας  Θρησκευμάτων και Αθλητισμού. 

Στον τομέα του Πολιτισμού:

Στο πλαίσιο της δράσης «Υποδομές για τη συνδρομή του Πολιτισμού στην «Ασημένια οικονομία» και 

αξιοποίηση της τέχνης για την βελτίωση της Ψυχικής Υγείας» (αναγνωριστικό μέτρου 16735), με Υπουργείο 

ευθύνης το Υπουργείο Πολιτισμού, στην Περιφερειακή Ενότητα Λακωνίας έχουν ενταχθεί και 

χρηματοδοτούνται δύο (2) έργα με συνολικό προϋπολογισμό 7,5 εκατ. €. Ειδικότερα : 

1) Προμήθεια και εγκατάσταση αναβατορίου ατόμων για το κάστρο της Μονεμβασίας και συνοδά έργα, με 

προϋπολογισμό 6,8 εκατ. €, και
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2) Αποκατάσταση κεντρικού λιθόστρωτου Οδικού Άξονα κυκλοφορίας του αρχαιολογικού Χώρου Μυστρά, 

με προϋπολογισμό  700 χιλ. €.

Περαιτέρω στο πλαίσιο της δράσης «Προστασία εμβληματικών τόπων και μνημείων πολιτιστικής 

κληρονομιάς από την κλιματική αλλαγή» (αναγνωριστικό μέτρου 16433), χρηματοδοτείται το έργο 

Πυρόσβεση αρχαιολογικού χώρου Μυστρά με προϋπολογισμό 3,4 εκατ. €.

Ως προς την υλοποίηση των ανωτέρω έργων, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να ζητηθούν από το 

Υπουργείο Πολιτισμού.

Στον τομέα του Τουρισμού:

Στο πλαίσιο της δράσης «Τουριστική ανάπτυξη» (αναγνωριστικό μέτρου 16931) και Υπουργείο ευθύνης το 

Υπουργείο Τουρισμού και ειδικότερα στο πλαίσιο του έργου «Προσβάσιμες παραλίες» (Κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 

5157146), κατόπιν πρόσκλησης προς επιχειρήσεις, ΟΤΑ και άλλους φορείς, στην Περιφερειακή Ενότητα 

Λακωνίας έχει ενταχθεί προς χρηματοδότηση το έργο «Βελτίωση προσβασιμότητας στις παραλίες του Δήμου 

Ελαφονήσου» με προϋπολογισμό 139,1 χιλ. €.

Ως προς την υλοποίηση του ανωτέρω έργου, αναλυτικές πληροφορίες δύναται να ζητηθούν από το 

Υπουργείο Τουρισμού.

Ο Διοικητής ΕΥΣΤΑ

Ορέστης Καβαλάκης
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